
 

COMUNE DI NOVARA

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE
DELIBERAZIONI DELLA GIUNTA COMUNALE   

Deliberazione N. 75 del 13/02/2019
(Proposta N° 90 del 11/02/2019)   

OGGETTO:
DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 29 DEL 9.5.2018 “VALORIZZAZIONE 
COMMERCIALE DEGLI SPAZI PUBBLICITARI PRESSO IL COMPLESSO SPORTIVO 
TERDOPPIO  DI NOVARA, DEL PALAZZETTO STEFANO DAL LAGO DI VIALE KENNEDY, 
DEL PALAZZETTO CELESTINO SARTORIO DI VIALE VERDI E DELL’IMPIANTO LINO 
GRASSI DI VIALE BUONARROTI – DETERMINAZIONE DEL CANONE CONCESSORIO PER 
L’UTILIZZO DEGLI SPAZI COMUNALI PER ESPOSIZIONI PUBBLICITARIE”: MODIFICA 
IMPORTI CANONE DI CONCESSIONE

L’anno duemiladiciannove, il mese di Febbraio, il giorno tredici, alle ore 11:00,  nella 
sala delle adunanze del Palazzo Civico, si è riunita la Giunta Comunale.

All’inizio della discussione della presente delibera, risultano presenti:

Nome Delega Presenza
CANELLI ALESSANDRO SINDACO presente
CARESSA FRANCO VICE SINDACO presente
BIANCHI LAURA ASSESSORE presente
CHIARELLI MARINA ASSESSORE assente
FRANZONI ELISABETTA ASSESSORE presente
GRAZIOSI VALENTINA ASSESSORE presente
IODICE EMILIO ASSESSORE presente
MOSCATELLI SILVANA ASSESSORE presente
PAGANINI MARIO ASSESSORE presente
PERUGINI FEDERICO ASSESSORE presente

Partecipa il Segretario Generale, Cav. Uff. Dott. Giacomo Rossi
E' assente il Direttore Generale, Dr. Roberto Moriondo.



N. 75 OGGETTO: DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 29 DEL 9.5.2018 
“VALORIZZAZIONE COMMERCIALE DEGLI SPAZI PUBBLICITARI PRESSO 
IL COMPLESSO SPORTIVO TERDOPPIO  DI NOVARA, DEL PALAZZETTO 
STEFANO DAL LAGO DI VIALE KENNEDY, DEL PALAZZETTO CELESTINO 
SARTORIO DI VIALE VERDI E DELL’IMPIANTO LINO GRASSI DI VIALE 
BUONARROTI – DETERMINAZIONE DEL CANONE CONCESSORIO PER 
L’UTILIZZO DEGLI SPAZI COMUNALI PER ESPOSIZIONI 
PUBBLICITARIE”: MODIFICA IMPORTI CANONE DI CONCESSIONE

Su proposta dell’Assessore alle Entrate, prof.ssa Silvana Moscatelli

LA GIUNTA COMUNALE
PREMESSO CHE:

 con deliberazione di Consiglio Comunale n. 29 del 9.5.2018 avente per oggetto “VALORIZZAZIONE 
COMMERCIALE DEGLI SPAZI PUBBLICITARI PRESSO IL COMPLESSO SPORTIVO TERDOPPIO  DI 
NOVARA, DEL PALAZZETTO STEFANO DAL LAGO DI VIALE KENNEDY, DEL PALAZZETTO 
CELESTINO SARTORIO DI VIALE VERDI E DELL’IMPIANTO LINO GRASSI DI VIALE 
BUONARROTI – DETERMINAZIONE DEL CANONE CONCESSORIO PER L’UTILIZZO DEGLI SPAZI 
COMUNALI PER ESPOSIZIONI PUBBLICITARIE”, il Comune di Novara metteva a reddito gli impianti 
sportivi in parola per la valorizzazione commerciale delle aree esterne ed interne dei medesimi  per esposizioni 
pubblicitarie, attraverso il rilascio di autorizzazioni di esposizione di pubblicità temporanea;

 il punto 9 del suddetto provvedimento dispone che le modifiche dell’importo e dei parametri del canone di 
concessione di cui al punto 2 della deliberazione in oggetto, saranno materia di approvazione della Giunta 
Comunale in conformità con quanto previsto dalle norme vigenti contenute nel Testo Unico delle Leggi 
sull’ordinamento degli Enti Locali, approvato con D.Lgs 18 agosto 2000 n. 267;

RAVVISATA  pertanto l’opportunità, al fine di incentivare ulteriori istanze di sponsorizzazione finalizzate alla 
veicolazione dell’identità commerciale da parte di soggetti pubblici e privati presso gli impianti sportivi comunali 
individuati, di rideterminare, in misura ridotta rispetto a quanto sancito dalla vigente deliberazione di C.C. n. 29 del 
9.5.2018, gli importi del canone di sponsorizzazione, a modifica dei contenuti del suddetto atto deliberativo;

RITENUTO pertanto di modificare l’importo e parametro del canone di cui al prospetto del punto 2 della deliberazione 
di C.C. n. 29 del 9.5.2018, afferenti al canone di concessione temporanea per esposizioni pubblicitarie presso i 
Complessi Sportivi Comunali, come segue:

TIPO DI ESPOSIZIONE IMPORTO E PARAMETRO CANONE
OLTRE AD IVA

BASE IMPONIBILE

IMPIANTI PUBBLICITARI GIA' 
ESISTENTI NELL'AREA ESTERNA 
DEL COMPLESSO/IMPIANTO 
SPORTIVO

100%

INSTALLAZIONE MEZZI/IMPIANTI 
NELL'AREA ESTERNA DEL  
COMPLESSO/IMPIANTO SPORTIVO

IMPIANTI PUBBLICITARI GIA' 
ESISTENTI NELLE AREE INTERNE 
DEL COMPLESSO/IMPIANTO 
SPORTIVO

75%

INSTALLAZIONE MEZZI/IMPIANTI 
NELLE AREE INTERNE DEL 
COMPLESSO/IMPIANTO SPORTIVO

50%

IMPORTO IMPOSTA SULLA 
PUBBLICITA' DOVUTA PER IL 

PERIODO DI ESPOSIZIONE

VISTI:



 l’articolo 172 del D.lgs 267/2000;

 il D.Lgs 14.03.2013, n. 33 recante “Riordino della disciplina riguardante il diritto di accesso civico e 
gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle Pubbliche 
Amministrazioni;

Acquisiti ed allegati alla proposta della presente deliberazione, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs 
18.08.2000 n. 267, i pareri favorevoli dei Dirigenti del Servizio Entrate, Fundraising e Sponsorizzazioni e del 
Servizio Finanziario;

Con voti unanimi resi in forma palese;

ATTESO CHE, sussistendone gli estremi di urgenza, stante la necessità di ottemperare alle istanze di  
sponsorizzazione già pervenute, si propone l’immediata eseguibilità del presente provvedimento;

D E L I B E R A

1. di approvare, per le motivazioni esposte in premessa ed ai  sensi del punto 9 della deliberazione di 
C.C. n. 29 del 9.5.2018, la modifica dell’importo e parametro del canone di cui al punto 2 del 
medesimo atto, afferente al canone di concessione temporanea per esposizioni pubblicitarie presso i 
Complessi Sportivi Comunali come  qui oltre specificato:

TIPO DI ESPOSIZIONE IMPORTO E PARAMETRO CANONE
OLTRE AD IVA

BASE IMPONIBILE

IMPIANTI PUBBLICITARI GIA' 
ESISTENTI NELL'AREA ESTERNA 
DEL COMPLESSO/IMPIANTO 
SPORTIVO

100%

INSTALLAZIONE MEZZI/IMPIANTI 
NELL'AREA ESTERNA DEL  
COMPLESSO/IMPIANTO SPORTIVO

IMPIANTI PUBBLICITARI GIA' 
ESISTENTI NELLE AREE INTERNE 
DEL COMPLESSO/IMPIANTO 
SPORTIVO

75%

INSTALLAZIONE MEZZI/IMPIANTI 
NELLE AREE INTERNE DEL 
COMPLESSO/IMPIANTO SPORTIVO

50%

IMPORTO IMPOSTA SULLA 
PUBBLICITA' DOVUTA PER IL 

PERIODO DI ESPOSIZIONE

2. Di dare atto che il presente provvedimento non comporta assunzione di impegno di spesa;

3. I dati relativi alla presente deliberazione potranno essere reperiti sul sito comunale 
www.comune.novara.it, nella sezione “Amministrazione trasparente”, nel rispetto dei criteri di 
adeguata pubblicità di cui alla vigente normativa.

Con successiva votazione la Giunta Comunale, a voti unanimi, dichiara la presente deliberazione 
immediatamente eseguibile ai sensi dell’articolo 134, comma 4 del D.Lgs 18.8.2000, n. 267.

http://www.comune.novara.it/


Letto, confermato e sottoscritto.

IL SINDACO
   Dott. Alessandro Canelli 

 IL SEGRETARIO GENERALE
  Cav. Uff. Dott. Giacomo Rossi

________________________________________________________________________________________


